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前言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件由湖北玖月侬农业发展有限公司提出。

本文件由黄石市农业农村局归口。

本文件起草单位：湖北玖月侬农业发展有限公司、湖北省农业科学院果树茶叶研究所。
本文件主要起草人：王水星、吴黎明、宋放、王策。
爱媛28柑橘防冻管理技术规程
范围
本文件规定了爱媛28柑橘防冻管理的园地选择、砧木选择、防冻管理技术。
本文件适用于黄石地区爱媛28防冻管理。
规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

本文件没有规范性引用文件。
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

爱媛28
又名红美人、果冻橙，系南香（♀）与天草（♂）的杂交后代，为柑、橘和橙类杂交品种。
园地选择

宜选择坡地、水库等大水体周边、江河两岸作为柑橘生产基地。利用向阳的南坡、东坡建立柑橘园，在坡地要利用海拔100～300米的逆温层暖带栽植柑橘，园地要求土壤疏松、土层深厚、排水性能好。

不宜在北坡、北风口、夹山冲、大山顶、山脊梁、低洼地、无屏障平地、以及南面有大山阻挡的环境中发展爱媛28。

砧木选择
宜选用抗寒性强的枳壳。
防冻管理技术

增强树势
增施有机肥，最后一次追肥宜在9月上旬之前完成，防止晚秋梢的抽发，采果肥应在采果前后施入， 速效肥与有机肥配合，约占全年施用量的40%左右，同时应均衡施肥，防止徒长枝的发生。
适当负载量，合理的叶果比，防止树势衰弱。
防控好病虫害。
加强水分管理，防止过度干旱和涝害发生。

防风林建设

在柑橘园的迎风口，应建造防风林，以降低风速，减少树体水分损失，减少冻后落叶。

防风林的建设应于橘园西、北方边缘栽植一行或数行常绿树木，然后每隔一定距离再栽培一行,防风林的行间宽度，应以所选树种高度为准，一般以树高的10～15倍为宜。
可供选择作为防风林的树种有杉树、樟树、苦槠、女贞、丛竹、珊瑚树等，宜乔灌配合混栽。

地面覆盖

霜冻来临前, 在树体树盘或行间用稻草、秸秆、绿肥、干杂草等进行覆盖,达到保温和保墒，覆盖厚度20cm～30cm, 可提高土面温度0.5℃～1℃, 显著增强树体抗冻能力, 来年覆盖物可翻入土内做基肥, 改良土壤。

冻前灌水

原则
宜采用冬灌，使土壤蓄积较多热量，减小地温变幅，缓和或减少柑橘树生理失水，从而减轻冻害。

覆盖
冬灌后如能实行全园地面覆盖，则保水防冻作用更好。若不覆盖，在冬灌后可对地表进行浅锄，以疏松表土，切断毛管，防止和减弱水分蒸发。

灌水
灌水时间最迟应在冻前10d左右，灌水量应根据树体的大小来确定，以灌透为原则，从而释放能量，减轻冻害。
宜在晴天灌水，避开早晚低温时段，防止水结冰会加重冻害，根据树体大小，每株15kg～25kg。
冬季树体保护
树干涂白
冬季低温来临之前，用涂白剂（主要是石硫合剂或其它商用涂白剂）刷白树干，大树可以同时将部分主枝刷白，减少树干和主枝的温度变化幅度，降低冻害程度，也可以渗入树干表皮，保持水分，防止干裂脱落，同时也有利于防治病虫害，刷白高度以稍高于地面60cm为宜。

树干绑缚
可采用塑料薄膜、稻草、、黑色橡胶管等材料，将树干紧密绑缚起来，防止树干特别是根茎部10cm～30cm处因辐射降温容易遭受低温冻害。
树冠覆盖
柑橘苗圃

低温来临之前可以先用遮阳网、稻草、秸秆、杂草等覆盖一层，然后用塑料薄膜或防寒布将苗木全部覆盖，注意不要留出空隙。白天有太阳时要将两头掀开通气。低温结束之后应及时掀开薄膜。

柑橘幼树

宜采用草帘围裹树冠，根据寒潮预报，冻前用遮阳网、包草或用塑膜覆盖，但时间不宜太长，大冻以后应立即解包，使枝叶能够进行光合作用，积累养分。

对于成年树在霜冻来临之前，可以采用遮荫网、防寒布、薄膜、草帘覆盖，采用薄膜覆盖时，应在树冠上先用稻草等材料将枝叶与薄膜隔离。

树冠喷施防冻剂
防冻剂成分一般是氨基酸（或者腐植酸、海藻酸、鱼蛋白一类）+中微量元素，或者用磷钾叶面肥+氨基酸（或腐植酸，海藻酸）+芸苔素喷雾。
防冻剂在低温来临前5～7天使用，每7d喷施一次，连喷2～3次。气温5度以下不应使用，防止防冻剂吸收完之前，液体结冰加重冻害。

熏烟和加热
原则
利用浓密烟雾减少地面辐射热散发，同时使烟粒吸收湿气，使水蒸气凝成液体而释放出热量，提高气温。

时间
在气温可能降低到-5℃以下时，雪后初晴、无风的夜晚，开始进行柑橘园熏烟和加热。加热时间一般要从半夜开始，持续到第二天上午9时。

熏烟方法
用秸秆、杂草、木屑之物分层交互堆起，外面盖一层土，中间插上木棒以利点火出烟，以暗火浓烟为宜，发烟堆应分布在果园四周和内部，风的上方烟堆应密些，烟雾快速布满果园。浓烟在晚上会随着冷空气下沉，清早是往上飘，所以要选好熏烟地点。一般每亩堆秸秆等物3～4堆，每堆15kg左右。
利用防霜烟雾剂，即在霜冻降临前用硝酸铵（事先研细）20%～30%，细锯末50%～60%，废柴油10%，细煤粉10%，装在铁筒内点燃（每亩用量2kg～2.5kg）。稻草加少许柴油，于冻害来临时燃烧2～4小时，使柑橘园笼罩在烟雾中，可以有效地防止辐射霜冻。
清除树冠积雪
在降雪与冰冻期间要及时对柑橘树摇雪敲冰，将树冠上的积雪轻轻震落，将树盘、园内积雪尽量扒开至见土，并运出园外，防止辐射降温和融雪伤根，加重冻害。
摇雪时要用手或木杈顶住骨干枝向上推摇，不能掰摇，以免劈裂树冠。应于上午10h后气温略高时敲冰，敲冰时应用竹棍由下往上轻敲，不应向下敲打。
遭遇大雪时要及时组织人力摇动树冠树枝，振落树冠上的积雪，避免积雪压断树枝树杈，造成机械损伤。如遇结冰，应于上午10时后气温略高时敲冰，敲冰时应用竹棍由下往上轻敲，不应向下敲打。
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